

ПОЛОЖЕНИЕ БУЖСКИХ ГОЛЕНДРОВ — ФОЛЬКСДОЙЧЕ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

К. Е. Гавриленко

*Республиканский институт высшей школы,
ул. Московская, 15, 220007, г. Минск, Беларусь, gkirill95@mail.ru*

Данная работа посвящена изучению положения общности бужских голендротов в условиях нацистской оккупации территории Беларуси (июнь 1941–июль 1944). Акцентируется внимание, что несмотря на то, что представители общности получили статус фольксдойче, содействие оккупационным властям со стороны бужских голендротов представлено единичными примерами. Приводятся сведения о переселении бужских голендротов — фольксдойче с территории Беларуси в условиях отступления вермахта. Делается вывод о влияния указанных событий на историческое развитие изучаемой общности.

Ключевые слова: бужские голенды; фольксдойче; оккупация; переселение.

THE SITUATION OF THE BUG'S HOLLANDERS – VOLKSDEUTSCHE ON THE TERRITORY OF BELARUS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

K. Gavrilenko

*National institute for Higher Education,
15 Moskow st., Minsk 220007, Belarus, gkirill95@mail.ru*

This work is devoted to the study of the situation of the Bug's Holländers community in the conditions of the Nazi occupation of the territory of Belarus (June 1941–July 1944). It is emphasized that despite the fact that representatives of the community have received the status of Volksdeutsche, support from the occupation authorities for the Bug's Holländers was limited to isolated cases. The study details the resettlement of the Bug's Holländers (Volksdeutsche) from Belarus during the Wehrmacht's retreat. The conclusion is made about the significance of these events on the historical development of the studied community.

Keywords: Bug's Holländers; volksdeutsche; occupation; resettlement.

Введение. Бужские голенды — это немногочисленная общность смешанного этнического (немцы, поляки) и конфессионального (лютеране, католики) состава, которая до начала Великой Отечественной войны проживала на юго-западе современной территории Беларуси (территория современного Брестского района). Еще в 1939–1940 гг. примерно 2000 бужских голендротов (потомков этнических немцев) были переселены на территорию Третьего рейха [1, с. 42–44]. Несмотря на это, в июне 1941 г. 284 представителя изучаемой общности получили статус фольксдойче (этнических немцев) [2, с. 179]. В работе дана оценка

правового и социально-экономического положения голендротов (со статусом фольксдойче) в условиях оккупации, охарактеризованы их взаимоотношения с оккупационной властью, а также выявлены причины переселения представителей общности на территорию Рейха в 1944 г. Таким образом, целью работы является изучение особенностей положения бужских голендротов — фольксдойче в 1941–1944 гг. на территории Беларуси.

К историографии вопроса относится текст раздела книги «Память» Брестского района, который подготовил к печати брестский историк Е. С. Розенблат [2]. В тексте представлены отдельные сведения о положении бужских голендротов в годы войны из материалов института истории партии. В статье Н. П. Галимовой представляются сведения об открытии школы фольксдойче в колониях голендротов Нейдорф и Нейбров [3]. Об участии Густава Рылля (одного из представителей общности бужских голендротов) во вспомогательных отрядах в годы войны писал американский исследователь М. Дин [4]. Также для данного исследования были использованы работы белорусского исследователя В. В. Тугая, в которых характеризуется положение фольксдойче на территории Беларуси в годы войны [5].

К источниковой базе исследования относятся материалы Национального архива Республики Беларусь (ф. 1440 «Институт историко-политических исследований» и др.) [6; 7; 8] и Государственного архива Брестской области [9].

Основная часть. 20 августа 1941 г. в составе рейхскомиссариата Украины был образован генеральный округ Волынь-Подолье, в состав которого вошла южная часть современной территории Брестской области [2, с. 178]. На указанной территории (точнее — на территории Домачевского района БССР) на начало войны локализовано проживали представители общности бужских голендротов. В сентябре 1940 г. к числу бужских голендротов относилось 3279 человек (как потомков немцев, так и поляков) [6, л. 1]. Считается, что большинство представителей общности являлись потомками переселенцев из немецких земель или из Нидерландов. Никто из исследователей не смог дать однозначного ответа на вопрос о том, откуда прибыли предки голендротов. Особый интерес к происхождению этой части общности бужских голендротов был проявлен в работах немецких исследователей К. Люкка и В. Кауден. Данный исследовательский интерес был вызван тем, что абсолютно все бужские голенды говорили на польском языке, что затрудняло процесс признания за ними статуса фольксдойче. В своей работе К. Люкк пишет, что в 1617 г. голландскими переселенцами из данцигского «Вердерна» на реке Буг были основаны две деревни — Нейдорф и Нейбров, которые были повторно преобразованы в конце XVIII в. [10, с. 4–8]. В свою очередь В. Кауден отмечает, что

полонизированные голенды (Holländer) Полесья по происхождению являются немцами. По его мнению, переселенцы прибыли из нижненемецких земель (на это указывают их фамилии). Он считал, что в течение XVIII в. эта общность подверглась лингвистической полонизации, однако благодаря лютеранской вере сохранилась их немецкая идентичность [11, с. 6]. Также в ряде публикаций времен Третьего рейха подчеркивалось, что несмотря на польскоязычность представителей общности, по всем антропометрическим критериям значительная часть бужских голендров имела черты «нордической расы» [12, с. 34].

После оккупации Брестчины и образования оккупационных территориальных единиц, поселения бужских голендров оказались в составе Домачевского района Брест-Литовского округа. По статистическим данным, осенью 1941 г., на территории указанного региона проживало 284 фольксдойче (все они являлись представителями общности бужских голендров) [2, с. 179]. По приблизительным оценкам В. Косика, на территории всего округа «Волынь-Подолье» проживало около 3000 фольксдойче (0,7 % от общего числа населения) [13, с. 231]. Таким образом, бужские голенды составляли 9,5 % от общего числа фольксдойче региона на конец 1941 г. В сведениях, датируемых декабрем 1943 г., говорится о том, что на территории района проживает более 200 семей фольксдойче [8, л. 23]. Можно предположить, что в период с осени 1941 г. по осень 1943 г. продолжался период получения бужскими голендрами статуса фольксдойче. Также можно выдвинуть предположение, что в 1943 г. на территорию Домачевского района могли переселить фольксдойче с восточных регионов (это было обусловлено перемещением линии фронта). Таким образом, увеличение численности фольксдойче в районе могло являться следствием перемещения людей оккупационными властями.

Имеющиеся документы свидетельствуют, что все бужские голенды — фольксдойче проживали в Нейдорф, который в документах оккупационных властей называется «поселение фольксдойче». Площадь сельскохозяйственных земель фольксдойче составляла 339,87 га [9, л. 10а].

Для понимания особенностей жизни представителей изучаемой общности в годы оккупации необходимо провести анализ положения фольксдойче на территории генерального округа. Бужские голенды, как и другие фольксдойче, ощущали на себе последствия национальной политики Германии. Власти Третьего рейха, в соответствии со своей расовой доктриной, рассматривали этнических немцев, в том числе и бужских голендров, как проводников политики германизации оккупированных территорий. Иными словами, фольксдойче, в планах Рейха, должны были содействовать дальнейшей колонизации края. Одним из шагов к этому

могло являться улучшение материального положения фольксдойче. На основе имеющихся сведений можно предположить, что бужские голенды могли получать материальную помощь от оккупационных властей. После ликвидации еврейского населения этнические немцы генерального округа получали различные материальные блага (жилье, одежду и др.). По приказу Г. Гиммлера шеф экономического отдела СС организовывал выдачу всем фольксдойче рейхскомиссариата «Украина» по одному костюму, пальто, три рубашки, а также, по желанию, постельное бельё, несколько одеял и кровать, которые остались после уничтожения еврейского населения. Поставки также осуществлялись с территории генерал-губернаторства (территория оккупированной Польши), в частности из Аушвиц [14]. Также, после ликвидации ряда гетто в Брест-Литовском округе осенью 1942 г. фольксдойче получили вещи евреев-узников. Однако нет ни одного документа, который официально подтверждал факт получения бужскими голендрами материальных благ в годы войны.

Бужские голенды являлись объектами нацистской пропаганды. Одним из методов работы стало открытие школ для фольксдойче. По сведениям, опубликованным в работе Н. Г. Галимовой, на территории современного Брестского района с марта 1942 г. начали действовать школа «фольксдойче» в Нейдорф, которая была подностью подчинена оккупационному коменданту [3].

Необходимо отметить, что оккупационные власти могли привлекать фольксдойче для работы в органах гражданской администрации (например, назначить на должность бургомистра). К примеру, в феврале 1944 г. на должность бургомистра Домачево был назначен бужский голендр по фамилии Людвиг [7, л. 30].

По имеющимся сведениям, часть этнических немцев генерального округа вступали в ряды вспомогательной полиции, из их числа формировалась отряды самообороны. Сведения, представляемые фольксдойче, использовались для поиска активистов коммунистической партии. Необходимо отметить и участие фольксдойче генерального округа «Волынь-Подолье» в реализации политики геноцида по отношению к еврейскому населению края, которое можно разделить на *прямое и косвенное*. На наш взгляд, к прямой форме участия в реализации политики можно отнести непосредственное физическое уничтожение евреев, охрану мест принудительного содержания, пытки, сбор контрибуции, проведение паспортизации, а к косвенным формам — информирование оккупационных властей о евреях среди местного населения (например, составление специальных списков) и др. Отметим, что сведений об участии всех представителей бужских голендров — фольксдойче в реализации оккупационной

политики Рейха не были найдены. Можно предположить, что большинство представителей общности не разделяли официальную идеологию нацистской Германии.

После проработки значительного массива источников удалось установить один случай, когда представитель общности бужских голендроев принимал участие в коллаборации. Участие в реализации оккупационной политики Рейха принял Густав Густович Рылль. В 1940 г. Густав Рылль вместе со своим отцом отказывается переселяться в Вартегау, чтобы следить за имуществом семьи, в том числе и за паровой мельницей. После прихода немецкой оккупационной администрации отца и сына зарегистрировали как фольксдойче. Густав Рылль вступает в ряды местной полиции и в годы войны принимал участие в расправах над местным населением [4]. Необходимо отметить, что представленные сведения говорят о моральном выборе одного единственного человека в годы военного противостояния, и данный пример не является основанием для того, чтобы говорить о каком-либо явлении, характерном для всей общности голендроев.

Закономерно возникает вопрос: «Были ли ещё коллаборанты среди бужских голендроев?». В отчете о нападении партизан на Домачево 22 ноября 1943 г. говорится о том, что в числе пострадавших от нападения на полицейский участок сотрудников двое были фольксдойче. Об этом нападении также сохранилось донесение, подготовленное командованием партизанского отряда имени И. В. Сталина. Однако в документах нет указания, что данные фольксдойче являлись представителями общности бужских голендроев.

Активность партизанских формирований [отряда имени К. Е. Ворощилова, отряда имени Г. К. Жукова (позже имени И. В. Сталина) и др.] на территории Домачевского района значительно возросла в конце 1943 г. Согласно полицейским сводкам, только в декабре 1943 г. партизаны организовали два нападения (20 и 25 декабря) на Домачево и окрестности, в ходе которых пострадали и поселения фольксдойче. Ещё одно нападение партизан на Домачево и окрестности произошло 15 января 1944 г., в ходе которого пострадало 7 домов фольксдойче. После данного события было принято решение о переселении около 600 этнических немцев (в основном женщин и детей) в Белосток [7, л. 141]. Можно предположить, что на территории Домачевского района весной 1944 г. остались проживать бужские голенды (в основном мужчины). Эта идея подтверждается и документами из Государственного архива Брестской области, согласно которым голенды-фольксдойче проживали в районе вплоть до отступления вермахта в июле 1944 г. и даже после освобождения территории Беларуси. По статистическим данным 1948 г. в Домачевском поссовете проживало

5 немцев и 6 голландцев (скорее всего речь идет о голендрах. — прим. автора) [15, л. 71]. Тем не менее, большинство голендров были переселены на территорию Рейха.

После переселения в Германию голенды постепенно интегрировались в немецкое общество. До настоящего времени в ФРГ проживают последние представители изучаемой общности и несколько тысяч потомков. Несмотря на незначительное участие голендров в реализации оккупационной политики нацистской Германии, оно смогло повлиять на формирование травматической памяти у представителей общности и постпамяти у их потомков. В настоящее время потомки бужских голендров предпринимают усилия поувековечиванию памяти о Великой Отечественной войне в Беларуси, установлению контактов (культурных и деловых) между представителями двух стран в формате «народной дипломатии» и созданию позитивного имиджа нашей страны среди населения Германии [16]. На наш взгляд, подобные действия можно рассматривать как примеры акций искупления.

Заключение. Представленные сведения позволяют сделать несколько выводов.

1. В годы войны часть оставшихся на территории Беларуси бужских голендров получили статус фольксдойче, что существенно повлияло на их положение. Бужские голенды ощущали на себе последствия осуществляющей национальной политики нацистской Германии (по отношению к этническим немцам Восточной Европы). Скорее всего, представителей изучаемой общности предполагали привлечь для последующей колонизации захваченных территорий.

2. Нами был выявлен лишь один случай участия представителей бужских голендров в коллaborации (Густав Рылль). Абсолютное большинство представителей бужских голендров напрямую не принимали участие в реализации оккупационной политики нацистской Германии на территории Беларуси. К косвенному участию голендров можно отнести получение вещей и других материальных благ, которые перераспределялись оккупационными властями и в приоритете передавались фольксдойче. Таким образом, проводимая нацистской Германией политика по привлечению бужских голендров к германизации оккупированных территорий особых успехов не имела.

3. В соответствии с национальной политикой Третьего рейха по отношению к фольксдойче, бужские голенды были переселены с территории Беларуси в ходе отступления Вермахта в период первой половины—середины 1944 г.

Библиографические ссылки

1. Гавриленко К. Е. Переселение бужских голендротов в Германию в 1939–1940 гг. // Беларусь в годы Великой Отечественной войны: история и современность: м-лы рес-кай научно-практ. конф. с междунар. участием, Минск, 7 мая 2024 г. / РИВШ; редкол.: И. В. Титович [и др.]. Минск: РИВШ, 2024. С. 42–45.
2. Разянблат Я. С. Акупацыйны рэжым на тэрыторыі Брэсцкага раёна // Памяць. Гісторыка-дакументальная хроніка Брэсцкага раёна / рэдкал.: У. А. Васілевіч [і інш.]. Мінск: БелТА, 1998. С. 178–185.
3. Галимова Н. П. События Великой Отечественной войны на территории Брестской области // Гісторыя Гомельшчыны ў кантэксле падзея Вялікай Айчыннай вайны 1941–1945 гадоў (да 75-годдзя Вялікай Перамогі): зборнік навуковых артыкулаў / Гомельскі дзярж. ўн-т імя Ф. Скарыны; рэдкал.: М. М. Мязга (гал. рэд.) [і інш.]. Гомель: ГДУ імя Ф. Скарыны, 2020. С. 110–117.
4. Dean M. Case Study: Domachevo Precinct // The Shoah in Ukraine: history, testimony, memorialization. Bloomington: Indiana University Press, 2008. P. 258–261.
5. Тугай В. В. «Фольксдойче» в годы Великой Отечественной войны в Беларуси и их переселение в «Новый Рейх» (1941–1944 гг.) // Европа: актуальные проблемы этнокультуры: материалы междунар. науч.-теорет. конф.; г. Минск, 23 июня 2011 г. / Бел. гос. пед. ун-т им. М. Танка; ред. кол. В. В. Тугай (отв. ред) [и др.]. Минск: БГПУ, 2011. С. 243–252.
6. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Ф. 4п. Оп. 1. Д. 16884.
7. НАРБ. Ф. 1440. Оп. 3. Д. 971.
8. НАРБ. Ф. 1440. Оп. 3. Д. 1043.
9. Государственный архив Брестской области (ГАБО). Ф. 851. Оп. 1. Д. 1.
10. Lück K. Die Cholmer und Lubliner Deutschen kehren heim ins Vaterland. Posen: Historische Gesellschaft im Wartheland, 1940.
11. Kauder V. Das Deutschtum in Polen Ein Bildband. Teil 5 Das Deutschtum in Ostpolen. Leipzig: Verlag von S. Hirzel, 1939.
12. Das General-Gouvernenent. Konrad Triltsch Verlag Würzburg, 1942.
13. Косик В. Україна та Німеччина у Другій світовій війні. Париж; Нью-Йорк; Львів: Наукове товариство імені Т. Шевченка, 1993.
14. Коваль М. В. Фольксдойче в Україні (1941–1944 pp.) // Український історичний журнал. 1992. № 5. С. 15–28.
15. ГАБО. Ф. 892. Оп. 1. Д. 71.
16. «Кровь стынет в жилах». Немец о поселке Домачево и взаимодействии с местной школой // БелТА. URL: <https://belta.by/society/view/krov-stynet-v-zhilah-nemets-o-poselke-domachevo-i-vzaimodejstvii-s-mestnoj-shkoloj-685934-2024/> (дата обращения: 15.04.2025).